



# Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año VI — Castellón de la Plana, sábado 17 de abril de 1943 — Núm. 1506 — 25 céntimo

## HOY SE IMPLANTA EL HORARIO DE VERANO

Madrid. — Esta noche y en la forma en que se hizo en años anteriores, será implantado el horario de verano en toda España, avanzándose los relojes sesenta minutos.—Cifra.

## El Caudillo, a Zamora

### Asistirá a la inauguración de un viaducto

La Coruña. — El Jefe del Estado, acompañado de su esposa, estuvo esta mañana en el templo de San Nicolás, para celebrar ante la Virgen de los Dolores. Miles de personas se habían congregado ante el templo. En el atrio esperaban al Caudillo el Capitán General, Gobernador Civil, Jefe Provincial, alcalde de La Coruña y la Delegada provincial de la Sección Femenina. Al aparecer S. E., las campanas comenzaron a repicar al tiempo que el enorme gentío vibraba al Caudillo. Con él llegó su esposa, y en el coche los Jefes de sus Casas Militar y Civil y séquito. Las autoridades saludaron al

## RAICES ETERNAS DE LA HISPANIDAD

Si España vive sus ojos en ilusión a los días de su imperio imperial no es para que se pierda en vanas añoranzas, sino para beber en su propia historia las lecciones de alta moral que la orientan y estimulan en el futuro. Las generaciones regidas por Franco, por ser irresponsables del castigo final del imperio español, tienen fuerza moral suficiente para volverse sin rubor al recuerdo de unos días en que el pueblo hispano asombraba a los siglos. Pero a este repaso de un momento profundísimo de la historia que espolea con intensidad su ser de españoles. Estas generaciones de Beltrán y del Ebro, de Brunete y de Simancas, han dado testimonio de que dura y pervive el espíritu racial de aquellos terribles imperiales que fueron el mundo del universo. Y ni el tiempo se humilla ante el recuerdo de los conquistadores de las Indias, porque también saben morir, traídos por el mar sobre la cubierta del galeón y cantando a España como héroes de la patria. Y también ir a Rusia contra los enemigos de Dios y del mundo civilizado. Porque así es nuestra juventud y porque en este modo de ser han fundido todos los espíritus, son posibles estas magnificencias de fe y de orgullo que recorren de acciones gloriosas de hechos inmortales, que hacen vibrar junto a nosotros a los pueblos americanos, el exponente de lo que España ha ganado en orden a su espíritu y patriotismo, y del respeto y admiración que le tributan aquellas naciones a las que damos cultura y religión. Saber unidos a nosotros a los otros pueblos; el verosímil de la madre España, recordando unos lazos que vanamente quisieron romper las ambiciones políticas, supieron el orgullo mayor, nuestra fe más alta de confianza en el futuro. Porque todas las naciones, que rezan en nuestros hogares y sienten la emoción de las fiestas colombinas que ahora la Ciudad Condal, nos unidos a nosotros por los lazos indestructibles que nos unieron en América los conquistadores y misioneros de

## SOLEMNE SESION DEL CONSEJO DE LA HISPANIDAD

### LOS EMBAJADORES DE CHILE Y ARGENTINA, TOMARON PARTE EN LA SESION

### ESTA FUE PRESIDIDA POR EL CONDE DE JORDANA QUE PRONUNCIO UN INTERESANTISIMO DISCURSO

Barcelona. — En la Catedral se celebró, a las once y cuarto, el solemne Te Deum en acción de gracias, con motivo del 450 aniversario de la llegada de Cristóbal Colón. El templo presentaba un magnífico aspecto. En la puerta principal del templo aguardaban la llegada del Ministro de Asuntos Exteriores y del de Marina, el Capitán General de la 4.ª Región, Gobernador Civil y Jefe Provincial, Almirante Basteyreche, Gobernador Militar y Subinspector de la Región, Presidente de la Audiencia, Comandante Militar de Marina, Jefe Superior de Policía, Alcalde, Presidente de la Diputación, Generales Lafuente y Ferrater y otras numerosas personalidades. A las once, las campanas del templo anunciaron la llegada del Nuncio de Su Santidad, que iba acompañado del Obispo de la Diócesis. A las once y diez llegaron los Ministros con su séquito y miembros del Cuerpo diplomático consular. Terminada la ceremonia, el Nuncio dió su bendición a los fieles, y el prelado leyó un documento del Nuncio de Su Santidad por el que éste concede 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada a cuantos asistieron al acto. Los Ministros, con el Nuncio, el Prelado y demás autoridades, se trasladaron al Baptisterio para proceder al descubrimiento de la lápida que conmemora el bautismo de los seis indios que trajo de América Cristóbal Colón. La lápida fue descubierta por el Ministro de Asuntos Exteriores. Terminado el acto, el Ministro y demás autoridades se dirigieron a pie por la calle de los Condes de Barcelona hacia el salón gótico del Tinell, del antiguo Palacio de los Reyes de Aragón, donde ha celebrado solemne sesión el Consejo de la Hispanidad. El amplio y majestuoso salón presentaba un imponente aspecto. Los Ministros, con el Teniente General Moscardó, y los Generales Moreno Calderón y Lafuente, revistaron las banderas. Ostentaba la presidencia el Conde de Jordana, que tenía a su derecha al Ministro de Marina y al Obispo de la Diócesis, y a su izquierda al Nuncio de Su Santidad y al secretario del Consejo de la Hispanidad. A las once y cuarto el Ministro de Asuntos Exteriores declaró abierta la sesión y el Embajador de Chile pronunció un discurso. Comenzó diciendo que hablaba en nombre de los representantes de los países americanos. Señaló la significación de

que sean los representantes de los pueblos americanos los que en fraternal compañía de los españoles peninsulares confundan sus acentos y entremezclen sus cánticos, recordando el histórico acontecimiento de abril de 1493. Señaló, con elocuencia la férrea voluntad de marchar unidos en busca de la materialización de nuestras grandes aspiraciones. Señaló que no fueron solo soldados los que compusieron la histórica expedición, sino que más tarde fueron los escritores, artistas, etc. los que pisaron tierras americanas para entregar al conocimiento de los indígenas el empleo de sus artes, de sus trabajos, de su religión, etc. y así se formaron las nuevas nacionalidades. Son estos actos de tan estrecho ideal hispano que nos conducen a pensar que hacen exponencialmente el fondo de nuestros corazones, y ello está confirmado al ventear al pie del monumento los patrios pendones de las 21 repúblicas americanas, confundidos con la gloriosa bandera española, simbolizando aquel pasado romántico e histórico y afirma la realidad de un porvenir próspero y seguro. Seguidamente el Embajador de la Argentina, Dr. Palacios Costa, hizo uso de la palabra diciendo que al comenzar el 450 aniversario de la llegada de Colón a Barcelona, conmemoramos una de las más altas y gloriosas fechas de la historia universal: el descubrimiento de América, considerado como uno de los más grandes hechos de la redención del mundo. Se refiere después a la llegada de Colón a Barcelona. Sigue diciendo que hoy, en medio de un mundo roto, y mientras España y Argentina son renascentes de paz, recordamos con dolor aquel retorno colombiano, radiante de gloria. Hace algunas consideraciones sobre el presente y porvenir de España y Argentina. Rindamos, como americanos, a la vieja Europa, el homenaje de nuestro íntimo fervor. Agradece al Ministro de Asuntos Exteriores que tan eficaz obra y efectivo acercamiento entre América y España viene realizando, el honor conferido de ser el intérprete en esta ocasión solemne de los sentimientos argentinos. Termina diciendo que este glorioso aniversario coincide con el comienzo de una era de concordia y amor entre todos los pueblos en la que España y los países que bajo su égida fueron descubiertos avanzan triunfantes hacia el logro de sus inmortales destinos. Terminado el discurso del señor Palacios Costa, el secretario del Consejo de la Hispanidad leyó el decreto publicado en 5 de marzo, en el cual se nombran Consejeros de la Hispanidad al Presidente de la Diputación de Barcelona, señor Cimarro, Alcalde señor Mateu y al Vicedecano de la Facultad de Filosofía y Letras, señor Pérez Argudo, a los que les fueron impuestas las medallas de consejeros, entregándoles la correspondiente papelería, que les acredita como tales, por el Excmo. Señor Conde de Jordana, Ministro de Asuntos Exteriores, y Presidente del Consejo de la Hispanidad. Por último, el Conde de Jordana, en su doble condición de Ministro de Asuntos Exteriores y Presidente del Consejo de la Hispanidad, pronunció el siguiente discurso:

### Discurso del Conde de Jordana



...cios que con tanto cariño y en nombre del Continente americano se han desplazado hasta aquí para, con nosotros, homenajear al gran descubridor del Nuevo Mundo con motivo del 450 aniversario de su llegada a Barcelona, contribuyendo una vez más con ello a estrechar los lazos espirituales que siempre nos unieron. También saludo a las altas jerarquías y autoridades aquí presentes que tan activamente han contribuido a la organización perfecta de estos festejos y al selecto público que da calor y realce a este solemne acto. Aquella Barcelona que en 1493 exhibía en tal solemnidad las más suntuosas galas con que el lujo y la pompa de los días del renacimiento gustaban de rodear las solemnes ceremonias, se apretan hoy igualmente a demostrar hasta dónde es capaz de llegar en hidalgía, gentileza y distinción con alardes de vigor y grandeza, hijos de su patriótica laboriosidad. Sé que al conocerse toda la efusión de este recibimiento por el Caudillo y su Gobierno, que tanto se desvelan por el bienestar de sus ciudadanos y Encargados de Nego-

## Los aliados no logran una acción decisiva en TUNEZ

### Tras alcanzar Rommel las estribaciones del Atlas, parece acercarse una lucha de posiciones

Berlin. — La actuación del VIII Ejército demuestra que Montgomery lucha con dos grandes enemigos. Uno, la fuerte reacción de la retaguardia del Eje; y otro la dificultad de abastecer su Ejército. dice la Oficina Internacional de Información. Algunos oficiales británicos han declarado que los norteamericanos no pudieron cumplir los objetivos que se les habían señalado. En el sector Sur las vanguardias del Eje rechazaron ayer a las formaciones anglo norteamericanas que intentaban avanzar hacia La Namura. Como consecuencia de esta batalla perdieron nueve carros, el enemigo ha modificado sus planes. Con ello, el Eje ha conseguido romper la unidad del avance aliado y ha consolidado todas sus posiciones en el Atlas. Es probable, pues, que los combates llamados de posiciones, dominen este sector durante algún tiempo.

## Proyecto de Ley de reorganización de las Cámaras de la Propiedad Urbana

Recibido en las Cortes para su estudio el proyecto de Ley sobre reorganización de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, hoy se publica el texto del mismo en el número 5 del Boletín Oficial de las Cortes, juntamente con el traslado a la Comisión de Trabajo y el nombramiento de la ponencia correspondiente integrada por los Procuradores Ilmos. Sres. D. Severino Anar Embid, don José del Moral Saiz y don Luis Jordana de Pozas.

Roma. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas. "En el frente tunecino, actividad de las artillerías adversarias y cuantos combates de carácter local. Susa ha sido evacuada. La aviación del Eje ha batido las columnas motorizadas enemigas, así como las carreteras e instalaciones portuarias del enemigo en el Mediterráneo central. Dos aviones enemigos han sido derribados por nuestros cazas. Cuatrimotores norteamericanos han lanzado la tarde de ayer bombas sobre los alrededores de Nápoles, de Palermo, de Catania y de Messina, donde han sido ocasionadas víctimas: en total, 102 muertos y 115 heridos. En Palermo fueron derribados dos aparatos enemigos; otro fue derribado cerca de Catania por la D. C. A.

DILLO  
ra un  
uente  
ORUÑA  
la primera,  
mentos de los  
y con más ti  
ó el Ministro  
cortó la cinta  
ceraba el  
le acompaña  
Director de  
Jefe de Puen  
proyecto, que  
acterísticas de  
rtancia de la  
otro lado del  
é recibido a  
Himno Nacio  
é grandes de  
óticas y gri  
Franco, Fran  
la cinta que  
das al aire  
a que ha lle  
de las obras  
uio con un  
o y sus acom  
el cual los  
tipicas e im  
iguos gremios  
esinos, actua  
del Estado,  
zas simboli  
usos y cos  
y utilizando  
spadas.  
Camillo re  
ndo de sp  
Himno nacio  
de incensan  
se reproduc  
lado de se  
plivamente e  
tras de ser  
las persona  
pueblo vito  
neer.  
cia se recib  
satisfacción  
guración de  
antiago y de  
y son unán  
se tribuna  
bierno por e  
ado en la r  
este viejo p  
iguiente ben  
mia y las co  
ales. — Cifra  
chevique  
OFIA  
utado Jané  
atentado.  
paró dos ti  
despertado  
en Sofía, su  
de un nue  
de los bol  
en cari  
de  
Ruiz  
en la  
hoy ha  
los San  
y la  
tólica de  
ad.  
da espo  
Fabre  
José;  
idad Ri  
José Luis  
imos, so  
os políti  
milia, al  
sted tan  
uegan  
te en sus  
stian al  
ducción  
se cele  
a las  
desde la  
Ronda  
hasta el  
ado, por  
án eter  
idos.  
de abril  
particu

# AYER

En Abril aguas mil... El río ha sufrido un excelente remojón ya que en vez de aguas mil se han convertido en temporal. Desde el jueves por la tarde se encapotó el tiempo cayendo bastante agua con la natural alegría de los agricultores.

En los templos se celebró la fiesta de los Siete Dolores de la Santísima Virgen.

En la Excmo. Diputación se reunió la Comisión Gestora, celebrando sesión ordinaria.

Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil se reunió a las nueve de la mañana la Junta provincial de Carburantes despachando numerosos asuntos.

La crónica de sucesos está repleta de cosas trágicas; un niño muerto a consecuencia de las quemaduras recibidas; el mar que arroja un cadáver; un ahogado; una reyerta entre hermanos muriendo uno de ellos; y un marido que hiera a su esposa.

A causa del temporal de agua en la playa de Torre de la Suda embarrancó un motorero, sin que se registrara afortunadamente ninguna desgracia, esperando se sacará a flote al barco.

### Comunicación oficial

**GOBIERNO CIVIL. — VISITAS.** — El Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento recibió ayer las siguientes visitas:

Don José Giménez, jefe provincial de Sanidad; camarada Vives, arquitecto de la Obra Sindical del Hogar; Delegado provincial de Excavaciones; camarada Enrique Orti, Secretario local de F. E. T. y de las J. O. N. S.; don Crisanto Oms, de Benicarló; Alcalde de Cabí y Alcalde de Vall de Uxó.

**JUNTA DE CARBURANTES.** — Bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador Civil se reunió ayer mañana la Junta provincial de Carburantes, despachando numerosos asuntos.

### Boz de la Falange

**SECCION FEMENINA.—DELEGACION PROVINCIAL.**—Habiendo comenzado el cuarto curso de capacitación para Divulgadoras Sanitarias Rurales. Este curso como los anteriores tendrá cuarenta días de duración; las materias en que se les impartirá son: Cultura general, Religión, Historia de España, Nacional-sindicalismo, Leyes Sociales y temas sanitarios, especializándose en Puericultura.

**MOTORES industriales** de gasolina y especiales para GASOGENO Marca "CENTAURO"

Entregas rápidas de 5 y 10 HP.

Motores y Maquinaria, S. A. Barcelona, Calabria, 273

Se ceden representaciones

## Sesión del Ayuntamiento

# Se mejoran los servicios de incendio y limpieza

### El Instituto de Higiene se construirá en la nueva avenida del mar

El pasado día 14 celebró la acostumbrada sesión ordinaria semanal, la Comisión Municipal Permanente, bajo la presidencia del señor Alcalde, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de un oficio de la Jefatura Provincial de Sanidad trasladando la resolución dictada por el Ilmo. Señor Director General del Ramo, por la que se autoriza la construcción del nuevo edificio destinado a Instituto Provincial de Sanidad en la Avenida del proyecto de Castellón al-Mar.

Quedar enterada de un oficio de la Inspección General de Farmacia referente a la adquisición de productos antipalúdicos, interesada por esta Corporación Municipal.

Mejorar los servicios de incendios y limpieza de la capital con la adquisición de una bomba capaz de lanzar mil litros de agua por minuto, consignando al mismo tiempo diversos créditos para atenciones de personal de la Compañía de Bomberos.

Fijar la contribución de este Excmo. Ayuntamiento a los gastos que se originen por la con-

fección del plano parcelario del término municipal, que en la actualidad se está llevando a cabo.

Conceder un donativo de 2.000 pesetas a cada uno de los peones de la brigada de limpieza, Emilio Marmaneu Casfallo y Manuel González Hernández, que perdieron todos sus muebles y ajuar de casa en el incendio ocurrido el pasado día 8 en el edificio número 2 de la calle Donat.

Aprobar provisionalmente el padrón de arbitrio sobre inquilinato para el corriente año. Finalmente fueron despachados numerosos asuntos de trámite, figurando entre ellos gran número de expedientes de obras, de apertura de establecimientos, certificaciones de obras, relaciones de jornales y facturas por atenciones municipales.

### Noticario

El Excmo. señor Gobernador Civil ha aprobado el proyecto de reforma del artículo 83 de las Ordenanzas por las que se rige la Comunidad de Labradores de Burriana.

El "Boletín Oficial" de la provincia publica la relación nominal de los propietarios de las fincas que se han de ocupar en el término municipal de Tules, con motivo de la reconstrucción del Puente y obras de fábrica en el camino comarcal de Onda a Caudiel.

Por la Delegación de Industria, han sido autorizados "Azuley Lluch y Domingo S. L." para ampliar una fábrica de azulejos en el pueblo de Onda y a don Salvador Martí Badía para ampliar igualmente una fábrica de azulejos en el expresado pueblo.

Don Juan H. Estevan Minguez, vecino de Valencia, concesionario de la mina "Helidoro", del término de Barracas, ha presentado escrito ante la Jefatura del Distrito Mnero de Valencia, renunciando a veinte pertenencias de mineral caolín, quedando declarado franco y registrable el terreno comprendido en la concesión renunciada.

## Club Deportivo Castellón

### NOTA

De advertir a todos los señores socios pertenecientes a este Club, que para el acceso al campo el próximo domingo en el partido de homenaje al jugador GUILLEN, deberán proveerse de la correspondiente entrada, no siendo válidos los recibos-cuotas.

## EMISIONES DE SEMANA SANTA

Como en años anteriores, organizadas por la Delegación Provincial de Educación Popular se darán emisiones extraordinarias en los días de Semana Santa transmitidas por Radio Castellón. La primera de estas emisiones se dará mañana Domingo de Ramos, después de las noticias de prensa — o sea, alrededor de las diez y media de la noche — actuando en la misma la Schola Cantorum para interpretar un selecto programa de música religiosa.

El miércoles Santo, a la misma hora, se dará la segunda de estas emisiones en la que el Rdo. Sr. Caja Antiprste comentará las siete palabras, interpretándose la magnífica partitura por una orquesta de cuerda del Sindicato del Espectáculo.

## CATOLICIDAD

### SANTORAL

Santos para hoy. — Santos Aniceto, Papa; Roberto, abad, y la Beata Mariana, de Jesús.

Para mañana. — Domingo de Ramos, Santos Eusebio, obispo, y Perfecto, presbítero.

### CULTOS

Mañana en todos los templos se celebrarán los cultos propios del día, bendiciéndose las palmas.

### IGLESIA DEL CARMEN.

(PP. Carmelitas Descalzas) Domingo de Ramos. — Por la mañana, a las nueve, Misa de Comunión para la Pia Unión de Santa Teresita del Niño Jesús; a las 9:30 solemne bendición de ramos y procesión; a continuación Misa solemne con canto del "Passio". Por la tarde, a las cinco, conferencia para las Hermanas de la V. O. T. del Carmen y Santa Teresita de Jesús. A las seis función de reglamento para la Pia Unión de Santa Teresita.

Horario de Misas fijas en este Templo, a las 7, 8, 9 y 10 Conventual.

Días de absolución general para la V. O. T. del Carmen, desde el día 18 al 25.

## Necrológica

### Don Manuel Ruiz Boix

Ayer por la tarde se celebró el entierro de don Manuel Ruiz Boix, acto que constituyó una sentida manifestación de duelo. En la presidencia figuraban varios industriales y comerciantes de Alcora, población en la que el finado había vivido algunos años y en la que gozaba de general estimación y afecto, ahora testimoniada por estos amigos que le acompañaron hasta su última morada.

Reiteramos a su viuda, hijos, hija política y demás familia, nuestro más profundo sentimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del difunto.

## Cupón Pro-ciegos

En el sorteo celebrado en el día de ayer, ha resultado premiado el número 525.

## Racionamiento

### AZUCAR

Con esta fecha se efectúa un suministro de azúcar a las tiendas detallistas de la capital para su reparto a razón de 125 gramos por persona, contra entrega del cupón núm. 32 de la hoja de cupones de la cartilla de racionamiento y al precio de 2'80 ptas. el kilo.

### ARROZ

Igualmente se ordena un reparto de arroz a las tiendas detallistas a razón de 1/4 de kilo por persona, contra entrega del cupón núm. 12 de la hoja de cupones de la cartilla de racionamiento y al precio de 2'80 ptas. el kilo.

Los detallistas presentarán en esta Delegación la hoja de cupones, el próximo día 19 de mayo, para efectuar su liquidación, advirtiéndose que de no hacerlo serán sancionados.

### CARNE

También se suministra carne a los tabajeros expendores de la capital que a continuación se relacionan, para su reparto a razón de 100 gramos por persona y contra entrega de los cupones números 32 y 33, de la hoja de este artículo de la cartilla de racionamiento, advirtiéndose que el cupón queda anulado si no se retira el racionamiento en este día.

### CARNICERIAS:

(Cupón núm. 32).

Manuel Nos, C. Aranda núm. 37.—Emilio Vicent, Trinidad 95 y Manuel Soria, Mercado Pescadería.

### CARNICERIAS:

(Cupón núm. 33).

Eugenio Gallén, Pueblo 9.—Francisco Breva, Mercado, Caseta núm. 4.—José M. Ribot, Mercado, Caseta 2A.—José Piñero (hijo), San Roque, 72.—Bienvenida Peris, Mercado, Caseta núm. 8.—Teresa Torrent, Plaza Clavé 45.—Magdalena Bernad, Mercado, Caseta núm. 17.—Amparo Climent, San Félix 13.—Delfín Mateu, R. Mijares 146.—Vicente Moncho, P. Pescadería.—Antonio Villarroya, Graó y Carmen Medall, Tosqueta núm. 1.

A estos establecimientos acudirán los clientes que les fueron asignados en los repartos anteriores.

Los propietarios de tiendas de ultramarinos, cuyos clientes se hallen incluidos en este reparto, colocarán, a la vista del público, anuncio indicador de la carnicería que les corresponde.

Los establecimientos permanecerán abiertos hasta las cuatro de la tarde.

## SUCESOS

### MATA A SU HERMANO

La Guardia Civil de Artana participa que los hermanos Heracio y Salvador Ballester Cofina, de 28 y 31 años, respectivamente, naturales de Alcedia de Veo, tuvieron una discusión violenta motivada por asuntos familiares, golpeando con un palo el Salvador a Heracio por lo que éste salió huyendo a la calle.

El otro hermano, cogiendo una escopeta; fué en su persecución, encontrándolo escondido en una escalera de la casa de Amado Ortells Pallares, disparándole un tiro a quemarropa produciéndole varias heridas graves, de resultas de las cuales falleció a las cinco horas de haber ingresado en el Hospital provincial de Castellón.

### EL MAR ARROJA UN CADAVER

Los guardias de costa de Casca de los Guardas (Cabanes), participan que en el punto denominado "La Punta" el mar arrojó el cadáver de un hombre completamente desnudo, al cual le falta parte de la cara, dejando al descubierto el cráneo, siendo de todo punto imposible su identificación.

### UN AHORCADO

En las inmediaciones de Vinaroz, puso fin a su vida, colgándose de un árbol, Agustín Lirages Torres, de 77 años, ignorándose las causas del suicidio.

### MATRIMONIO MAL AVENIDO

Comunican de Santa Magdalena que en el camino de la Estación, Enriqueta Sospedra Esteller, de 26 años de edad, fué agredida por su esposo Jaime Traver Vaquer, de 58 años, produciéndole varias heridas cortopunzantes.

### El moto-velero "Cala Mondragó" ha embarrancado cerca de Torreblanca

En la noche del pasado jueves y a consecuencia del fuerte temporal reinante, el moto-velero "Cala Mondragó" embarrancó en la playa de Torre de la Sal, de Torreblanca.

Inmediatamente de ser conocido el accidente, se presentaron en aquel lugar fuerzas de carabineros y varios pescadores del pueblo vecino, los cuales, después de constantes esfuerzos, lograron trasladar a tierra a todos los marinos por medio de un cable lanzado a la playa desde el moto-velero.

La embarcación continúa embarrancada y se espera que camine el temporal para intentar su salvamento.

## ESPECTACULOS

### TEATRO PRINCIPAL.

Compañía Alta Comedia Santamaría-Beringola. — 7 tarde: "La Llamada". — 10'15 noche: "Siete Mujeres".

SABOYA. — NO-DO y "Los lobos del Norte". — Tolerada menores.

ROMEA. — Complementos y "La vida privada de Enrique VIII". — En español: GOYA. — "La Isla de las perlas blancas" y "Sangre de Circo".

## Club Deportivo Castellón

### NOTA

Se pone en conocimiento de los señores abonados de Palcos de Tribuna, Pista y localidades numeradas de Tribuna, que con motivo de la celebración del partido homenaje al jugador GUILLEN el próximo domingo día 18, dichos abonados no serán recibidos para dicho día. Por lo tanto, para ser ocupada por los señores abonados las localidades de referencia, éstas serán servadas en el Club, donde deberán pasar a retirárselas, hasta el sábado a las 9 de la noche, transcurrido dicho plazo se constituirá que renuncian a ellas y se procederá a su venta en lotería.

Así mismo, quedan anulados para ese mismo día todos los pases de favor.

## Clinica Operatoria

de Cirugía General y del Aparato Digestivo. — Vozes, 36 y 38. — Teléfono 1000. — VAZQUEZ - ANON.

+  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
LA SEÑORA  
**Doña Francisca Rubert Pegueroles**  
(VIUDA DE D. VICENTE BELLIDO ALBA)  
Que falleció el día 15 de Abril de 1943.  
A LOS 82 AÑOS DE EDAD  
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.  
R. I. P.

Sus atribulados Director Espiritual; hijos, Manuel; P. Miguel Ord. Carm.; Sor Teresa del Smo. Sacramento, religiosa de S. Agustín (en el siglo Vicenta); Dolores y Concepción; hijos políticos Concepción Galván Font de Mora, Carmen Año, Luis Vellón, Alfredo Abego y Luisa Lafuente; nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

Al participar esta sensible pérdida ruegan: la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que a las nueve de la mañana y al rezo del Santo Rosario que a las 7:30 de la tarde; se dirán en la Iglesia de San Agustín todos los días desde hoy, sábado, hasta el próximo miércoles, inclusive, por el eterno descanso del alma de la finada, con lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Castellón 17 de Abril de 1943.

Al Cuerpo Médico  
y a nuestros consumidores

Nos es grato anunciarles que hemos introducido una positiva y muy importante mejora en nuestro

**TONICO NERVIOSO CERA**

al adaptarle el agradable sabor "Colonial" en su excipiente, tan solicitado por sus usuarios. La fórmula queda íntegra la misma que tantos éxitos ha cosechado siempre en sus indicaciones

DEBILIDAD CEREBRAL Y NERVIOSA - NEURASTENIA  
SURMENAJE - AGOTAMIENTO - INAPETENCIA  
CONVALESCENCIA - ETC.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona

LABORATORIOS CERA, S. A. VICO 18 BARCELONA

Club Deportivo Castellón

NOTA

Se pone en conocimiento de los señores abonados de Palcos de Tribuna, Pista y localidades numeradas de Tribuna, que con motivo de la celebración del partido homenaje al jugador GUILLEN el próximo domingo día 18, dichos abonados no serán recibidos para dicho día. Por lo tanto, para ser ocupada por los señores abonados las localidades de referencia, éstas serán servadas en el Club, donde deberán pasar a retirárselas, hasta el sábado a las 9 de la noche, transcurrido dicho plazo se constituirá que renuncian a ellas y se procederá a su venta en lotería.

Así mismo, quedan anulados para ese mismo día todos los pases de favor.

**Clinica Operatoria**  
de Cirugía General y del Aparato Digestivo. — Vozes, 36 y 38. — Teléfono 1000. — VAZQUEZ - ANON.

VI UN HOM El hom muchos con el Interés. No bilionar el de nuestra gador sino ce la ocaso jornadas de senñar un en el que de probarse Castellón a vecina y a dónes valen dos, así como Vilano parecen vol fama en las que va c en Segunda. No creen una vez más abonan la r tir este ho viene man de afecto a comprendie que nrestro equipo y es seguro que el caso los cá tas a este re

**Arnau partid**  
Adrede d lintero una motivo de nuestros añ alineación d el partido E El gran e su frio temp ha venido c triunfos en olvida al Ca guna circun ya le ten a sus comp a ser salud numerosos captaron ad hacia la sistingo la telón.

El viaje d a coincidir o Guillén y Ar Castellón o e en ambos— este partido. No hay qu encia de Ar el deseo d sión y como alas ha de a public que por quien lo no tanto de Zaragoza un O y profundo

**Atletismo**  
Mañana III Vuel a Co La jornada gna va a se or el hom or la mañan ran importan pedestre a

**FRO**  
HOY A LA Tercer par MERCED Cuatro par CHURRU NOCHE A Tercer par ELMA - R Cuatro par ERMA I.

**CAM**  
Mañana 18 Pa Pa SELEC C.

# VIDA DEPORTIVA

## UN GRAN PARTIDO EN HOMENAJE A GUILLEN

El homenaje a Guillén, por sus muchos conceptos, ha atraído el interés y la atención del público. No solo se trata de testificar el cariño y la gratitud al gran jugador sino que además se ofrece la ocasión, después de unas jornadas de descanso, de practicar un partido interesante en el que de seguro podrá compararse la forma actual del Castellón ante la Copa que se juega y admirar a los jugadores valencianos más destacados, así como algunas figuras, como Vilanova y Costa, que hoy parecen volver por su antigua fama en las filas de ese Levante que va camino del reingreso en Segunda División.

No creemos preciso insistir una vez más en las razones que abogan a la necesidad de convertir este homenaje en una ferrea manifestación deportiva de afecto a Guillén. Castellón respalda perfectamente lo que nuestro veterano medio centro representa en la historia del equipo y espontáneamente de seguro que ha de sobrepasar incluso los cálculos más optimistas a este respecto.

### Arnau jugará en el partido homenaje

Adrede dejamos ayer en el número una noticia que será motivo de satisfacción para nuestros aficionados: la de la alineación de Arnau mañana en el partido homenaje a Guillén. El gran extremo, todavía con su frío temperamento a cuestas, ha venido consiguiendo nuevos triunfos en el Ceuta; pero no había al Castellón y apenas alguna circunstancia se lo permitiera, ya le tenemos aquí a saludar a sus compañeros de equipo y ser saludado por todos los numerosos admiradores que le agitaron aquellas sus escapadas hacia la puerta contraria, sabiendo la camiseta del Castellón.

El viaje de ahora ha venido coincidir con el homenaje a Guillén y Arnau, gustosamente, se ha ofrecido a formar en el Castellón o en la selección o en ambos para participar en este partido.

No hay que decir que la presencia de Arnau en el Sequiol y el deseo de ver cómo juega y cómo encaja en nuestras filas, ha de animar también al público que todavía conserva el recuerdo de aquel magnífico hecho de Chamartín frente al Zaragoza un afecto bien sincero y profundo.

### Mañana se corre la III Vuelta pedestre a Castellón

La jornada deportiva de mañana va a ser completa. Por la tarde el homenaje a Guillén y por la mañana, con toda su importancia, esta III Vuelta pedestre a Castellón que or-

ganiza la Obra Sindical de Educación y Descanso.

Todos los detalles de la prueba están ultimados y parece ser que una prestigiosa casa del ramo se encargará de dar motivación al público estacionado en la plaza del Candillo de la marcha de los corredores sobre los seis kilómetros del circuito.

## ANUARIO ESTADISTICO DE España

La Dirección General de Estadística del Ministerio de Trabajo ha publicado un anuario estadístico de España. Esta edición manual (en 8.º) es de un interés singular. El primer anuario estadístico hace que apareció apenas un año y en tal primera salida fué muy solicitado y vino a llenar un hueco importantísimo dentro del campo de la estadística nacional. Sin embargo la variabilidad que toda nuestra estadística recibe con el tiempo, ha hecho necesario una nueva edición complementaria y en las que se hicieran las modificaciones oportunas. Al acometer esta empresa, la Dirección General de Estadística, más que de reeditar aumentada la edición anterior, ha compuesto un anuario que en distribución, rigor de datos, interés de materias, profusión de gráficos, etc., supera en mucho al anterior y fija de una vez en límites rigurosos el marco estadístico nacional.

Entre los datos que contiene el anuario que ahora aparece figuran completos los correspondientes al año 1941. Se ha ampliado considerablemente el contenido de algunos títulos, singularmente el de trabajo con cifras, representativas de la política del nuevo Estado en el campo social.

De interés especialísimo es el cuadro sinóptico con referencias a los años 1935, 1940 y 41 que facilita una exacta comparación de las principales actividades españolas de antes y después de la guerra. Con estas sinopsis se inician unas series cronológicas de especial utilidad; es interesante destacar el estudio comparativo en relación con los años 1935, 1940 y 1941, del cual se deduce para este último ejercicio la vuelta a una normalidad en todos los aspectos y una superación en muchos de ellos. En el capítulo dedicado a cultura, por ejemplo, vemos que el número de alumnos matriculados en los Institutos Nacionales de Enseñanza Media ha aumentado de 124.000 a 157.000 y que en las Escuelas Superiores se ha vuelto a la normalidad. Son extraordinariamente interesantes las cifras que revelan la producción agrícola industrial, así como las del comercio exterior, obras públicas, transportes, comunicaciones, finanzas, etc.

La salida, tal como anunciamos, se dará a las doce y media en punto.

### NO DEBE LANZARSE AGUA SOBRE LOS CORREDORES

Los encargados de la organización de la III Vuelta pedestre a Castellón nos ruegan advertir al público que no debe lanzar pozales de agua sobre los corredores al paso de éstos por los diversos puntos del recorrido.

### NUEVOS CORREDORES

La lista de inscripción aumentó ayer con las siguientes del Regimiento de Infantería número 10:

46. — Tomás Albiol; 47. — Juan Albau; y 48. — Artero Zulueta.

### LOS CORREDORES DEBERAN PRESENTARSE A LAS DOCE

Mañana, todos los corredores inscritos para participar en la III Vuelta pedestre a Castellón, deberán presentarse a las doce en punto en el Cuartel del Frente de Juventudes "Cernuda y Velasco", para recibir los dorsales.

### LOS TROFEOS DE LA CARRERA

Los trofeos de la carrera están expuestos en un escaparate de la calle Enmedio y son los siguientes:

Copas del Jefe Provincial y Gobernador Civil; del Gobernador Militar; del Ayuntamiento; del Jefe Provincial de Educación y Descanso; de la Platería Font; de la Confeitería Moya; de la Ferrería Dols y de Casa Montesinos; dos botellas de licor de las Destilerías "El Marino"; un estuche de "El León"; una figura de la Librería Armengot; un objeto de arte de Casa Traver; un par de zapatos de la Empresa Segarra y una camisa de Casa Folch.

### PELOTA VASCA

#### Emoción y buen juego

Los dos partidos de fondo de ayer, tarde y noche, tuvieron emoción y buen juego.

Por la tarde, Ermúa-Rosita lograron vencer a Elma-Lucina, pero primero vimos en ambas y otras magníficas jugadas realizándolas la pareja Ermúa-Rosita, sin que desmerecieran sus contrarias, entre las que destacó más Lucina. El tanteo final fué 20-25 favorable a Rosita y su compañera.

Por la noche vimos un partido de los que a última hora se tuercen, pero en el que la emoción y la calidad del juego no decayó un instante. Asunción-Paquita lograron sacar buena ventaja a Ermúa I-Arane II, colocándose ya en un alentador 18-21; pero vino la reacción, la igualada a 21 tantos, luego repetida en el tanto 22 y por fin el triunfo fué para la segunda pareja por tres tantos de ventaja.

## DIVISION AZUL

### Instituto Nacional de Previsión

El próximo día primero de mayo se iniciará por el Instituto Nacional de Previsión el pago de haberes o jornales y demás emolumentos de carácter fijo correspondientes a los trabajadores españoles que se hubieran incorporado voluntariamente a la División Azul y a los familiares o personas designadas como perceptoras a tenor de la orden comunicada del Ministerio de Trabajo de 11 de diciembre de 1942, que han cumplido con lo dispuesto por ésta.

A estos efectos y para que la misión que al Instituto Nacional de Previsión encomienda la referida disposición pueda cumplirse debidamente, se encarece a todas las empresas que hayan tenido o tengan a su servicio a aquellos trabajadores, la conveniencia de conseguir de los mismos o de los respectivos perceptores o herederos, en su caso, la inscripción en el Censo de Divisionarios, para lo cual bastará que presenten en las Delegaciones provinciales de ex-combatientes, debidamente cubierto con todos los datos que se exigen, el oportuno impreso de solicitud de inscripción, que en las mismas oficinas de las Delegaciones le será facilitado.

Sólo cumplido así este fundamental y único requisito, se hace posible la formación del Censo de trabajadores divisionarios, que permitirá al Instituto Nacional de Previsión, efectuar con la mayor amplitud y diligencia el pago de los haberes correspondientes y ofrecerá la base indispensable para que por el Ministerio de Trabajo se establezca la oportuna derrama para cubrir el importe de dichos haberes y reintegrar a las empresas las cantidades que hubieran desembolsado en concepto de salarios o haberes de sus trabajadores divisionarios.

La rápida formación del expresado censo, hará también posible que las empresas que todavía vienen satisfaciendo a sus divisionarios sus haberes o jornales, dejen de efectuarlos y se reintegren de los desembolsos realizados por asumir que la función el Instituto Nacional de Previsión, que no puede hacerlos en tanto que por inscripción en el censo de dichos trabajadores no conozca a quienes y en cuantía ha de satisfacerlos, y no estimase conveniente se produzca interrupción alguna en la percepción de dichos haberes, que ocasionaría en muchos casos el desamparo de las familias de los divisionarios.

## 7.500 pesetas de premios a los mejores trabajos periodísticos sobre la constitución de Grupos de Empresa

### Premios trimestrales instituidos por la Jefatura Nacional de la Obra Sindical de Educación y Descanso

La Jefatura Nacional de la Obra Sindical "Educación y Descanso", deseosa de aportar a su campaña de constitución de grupos de empresas las mejores colaboraciones de tipo periodístico, capaces de poner de relieve su finalidad y la necesidad de estos lazos eficacísimos de hermandad entre los jefes, técnicos y operarios de aquélla, así como los beneficios físicos y espirituales que se derivan de su normal funcionamiento, ha decidido abrir un concurso periodístico para premiar los mejores trabajos que se presenten de acuerdo con las normas que se fijan a continuación:

1.º — El concurso se dividirá en tres partes correspondientes a cada uno de los últimos trimestres naturales del año en curso. Se adjudicarán dos premios en metálico cada trimestre, el primero de 2.000 pesetas y el segundo de 5.000.

2.º — Los temas de cada trimestre serán:

a) Primer trimestre: "Los grupos de empresas son necesidad Nacional Sindicalista y lazo de unión entre los componentes de una empresa".

b) Segundo trimestre: "Reportajes sobre un grupo de empresas, constituido oficialmente".

c) Tercer trimestre: "Los grupos de empresas, como expresión revolucionaria y generadora de un más alto nivel cultural del obrero".

3.º — Podrán concurrir a las convocatorias trimestrales todos los trabajos aparecidos en la Prensa española, con su firma o seudónimo. El plazo de admisión en cada trimestre terminará el día 20 de los meses de junio, septiembre y diciembre del corriente año, respectivamente.

4.º — Se podrá concurrir con un solo trabajo por autor cada trimestre, debiendo enviar un ejemplar del periódico en que haya aparecido, con indicación aparte del nombre y señas del autor. Los trabajos se remitirán a la Jefatura Nacional de la Obra Sindical "Educación y Descanso", calle de Alfonso XII, 34, Madrid, indicando en el sobre "Concurso periodístico "Grupos de empresa".

5.º — La Jefatura Nacional de "Educación y Descanso", Alfonso XII, 34, proporcionará toda clase de datos referentes a la organización y funciones de los citados "Grupos de empresa".

6.º — El fallo del jurado se hará público por medio de la Prensa antes del día 5 del mes siguiente al de cerrarse el plazo de admisión correspondiente.

7.º — El jurado para cada una de las convocatorias estará compuesto por: el Vicesecretario de Ordenación Social, camarada Olazabal; el Jefe Nacional de la Obra Sindical "Educación y Descanso", camarada Joaquín Aguilera; el Delegado de la Vicesecretaría de Educación Popular en Sindicatos, camarada Luis Climent; el Jefe de la Sección de Deportes de la Obra Sindical de "Educación y Descanso", camarada Almagro; el director de "Pueblo", camarada Jesús Errilla; el director de "Ya", Juan José Pradera; el director de "Arriba", camarada Javier de Echarrri, y un representante de la Delegación Nacional de Prensa.

La revista "Medina", en sus distintas secciones, asigna, mujer, tu formación Nacional Sindicalista, tu interés y tu amabilidad.

## Taurinas

### LA COSTUMBRE DE ARRAS-TRAR A LOS TOROS POR MULILLAS

Cuando el año 1623, siendo Rey don Felipe IV, vino a España don Carlos Stuart, príncipe de Gales, se celebraron unas fiestas de toros en obsequio al nuevo huésped.

Como resultaba bastante incómodo el procedimiento que antes se usaba para sacar del redondel a los toros y caballos muertos, pues lo tenían que poner en carros, el corregidor de Madrid, don Juan Castro, tuvo la feliz idea y la puso en ejecución de que en las mencionadas funciones taurinas sacaran arrastrando a las reses del ruedo con mulillas hasta el patio de caballos, donde se cargarían en los vehículos correspondientes para llevarlos al matadero; por consiguiente a aquel señor corregidor madrileño se debe la institución del actual tira de mulillas de que se hace uso para el arrastre.

Hubo una época en que las mulillas salían ricamente enjaezadas con vistosas banderitas, resultando un conjunto admirable y rico de colorido el momento de ser retirado el toro del redondel.

Los encargados de este mes en Castellón tienen a gala, digna de encomio, de ofrecer excelentes tiros, presentando soberbios ejemplares. Solo les falta para estar a tono con la fiesta, que no salieran con sus blusas negras, sino uniformados. Es una verdadera lástima que desentone el atuendo.

## Garage Castellón

Agentes de: FIRESTONE HISPANIA  
Herrero, 23.-Teléfono 1327

Detallamos a continuación los nombres de los señores adjudicatarios a los cuales les han sido asignados por la Delegación del Gobierno para la Ordenación del Transporte, los neumáticos FIRESTONE, que se detallan en la presente relación:

NOMBRES	MEDIDA	CUBIERTAS	CAMARAS
Autos Mediterráneo, S. A.	8.25 x 20	6	6
id. id.	8.25 x 20	4	4
id. id.	id.	2	2
Bautista Aargotés Serret	34 x 7	6	6
Jaimé Pénado Esteller	34 x 7	6	6
Autos Valldixense, S. A.	7.50 x 20	5	5
id. id.	id.	4	4
Ismael Conde Segarra	32 x 6	2	2
Antonio Godés Rubert	32 x 6	4	3
Juan Traver Guinol	32 x 6	2	1
Vicente Traver Guinol	32 x 6	4	3
Modesto Clerig	32 x 6	3	2
Aurelio Esteban	6.00 x 20	2	2
Esteban Isaac Verat	6.00 x 20	3	3
Hijos de D. Silvestre Segarra	4.75 - 17	2	2
id. id.	5.50 - 17	2	2

NOTA. — Al efectuarse la entrega de las cubiertas que se detallan, el interesado procederá a la devolución del material usado. AHORRE TIEMPO solicitando siempre sus cubiertas, por mediación de GARAGE CASTELLON. Servicio rápido en la entrega de material.

## CONSIGA UN BUEN EMPLEO

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

SE VENDE una instalación de tres cuerpos de bombas de presión, para elevar 3.000 litros de agua por minuto a 45 metros de altura y un motor a gas pobre de 45 H. P. Razón: Trinidad, 161 Castellón.

MAQUINAS ESCRIBIR, sumar y calcular. Ventas, reparaciones y accesorios. MECANOGRÁFICA LEVANTINA, Mayor 37.

BOMBAS con o sin motores eléctricos. Transformador rev. Elu. Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23; Durando. — Bilbao.

SE VENDEN cinco armaduras metálicas (cuchillas) de dos varientes luz 10 metros, altura 2 metros 15. Razón: Frassinier, Hotel Fabra.

VENDO puertas chapa ondulada. Buen estado. Razón: Ronda Magdalena, 28.

SE VENDEN hiegos de oca para incubar, raza grande. Tosjuela, 10. — Castellón.

SE DESEAN dos habitaciones amuebladas con derecho cocina para matrimonio, funcionario civil. Ofertas Hotel Colón.

PERDIDA de un diamante de cortar cristal. Gratificarán San Francisco 104 - 1.º.

SE VENDEN 100 barriles nuevos de 300 kilos de cabida en Baleares. Grac.

VENDO camión Ford, buen estado, gasóleo, ruedas nuevas. Razón: Maderas Serrano, Fa-seco Obelisco, 12. Castellón.

## Frontón Castellón

HOY A LAS 5. 4 PARTIDOS 4.  
Tercer partido a raqueta a 25 tantos: MERCEDITAS - ROSARIO contra ELGOIBAR - MARICHE II.  
Cuarto partido a raqueta a 25 tantos: CERRUCA-ERMIJA II, contra ARANE I. - ARANE II.  
A LAS 10. 4 PARTIDOS 4.  
Tercer partido a raqueta a 25 tantos: ELMA - ROSITA contra JULI-PAQUITA.  
Cuarto partido a raqueta a 25 tantos: ERMIJA I. - ASUNCION contra ARIAGA - LUCINA.

## CAMPO DEL SEQUIOL

Partido homenaje al jugador FRANCISCO GUILLEN

SELECCION VALENCIANA  
C. D. CASTELLON

NEO  
to  
ar a las  
ón de 125  
32 de la  
precio de  
tiendas  
entra  
de 2'80  
hoja de  
liquidados.  
pendido.  
para su  
entregu  
artículo de  
ción queda  
Trinidad  
Mercado,  
José Pei-  
do, Caseta  
Bernal,  
dix 13.  
escadaria,  
la núm. 1.  
de las luc-  
os clic-  
la vista  
es corres-  
las ena.  
S  
OJA UN  
R  
costa de Ca-  
(Cabanes),  
el punto de  
ita" el mar  
un hombre  
ado, al cual  
cara, dejan-  
el cráneo,  
no imposible.  
ADO  
ones de Vi-  
vida, colol,  
Agustín  
7 años, ig-  
s del suic-  
AVENIDO  
nta Magda-  
de la Es-  
pedra Es-  
edad, fue-  
poso Jaime  
58 años,  
as heridas  
a la fuga.  
separado.  
QUEMADO  
encontrarse  
del término  
de cuatro  
es Renau-  
grillas, pre-  
casetta de  
fué esta  
envolvien-  
que falle-  
las quema-  
ortivo  
ón  
ento de los  
Palcos de  
idades nu-  
que con  
ón del par-  
ador GUI-  
chingo  
serán vá-  
por lo tan-  
por los se-  
localidades  
serán re-  
dónde 3º  
hasta el  
che, trans-  
ellas y se  
en la qu-  
anulados  
todos los  
toria  
nó 187

# HUMOR NUEVO Y VIEJO

Por ANTONIO VALENCIA

El humorismo bien desarrollado es una profesión de éxito seguro para andar por el mundo. Un humorista tiene dentro de la vaga literatura comprendida entre el periodismo y el libro, la misma imponente consideración que un ingeniero de Caminos. En las redacciones la entrada del humorismo, o del sobre que contiene sus papeles —lo diremos a la manera de don José Pla— viene ungida de una solidez y un respeto que no alcanzan otros profesionales más comunes. En los escaparates, los libros de humor se asemanan llenos de importancia central, sabiéndose blanco de la cordialidad o aún de la ansiedad que despiertan esas vitrinas con volúmenes escalonados. Desde hace tiempo no son extrañas las colecciones literarias a base del humor, ni las revistas exclusivamente risueñas. Si, si, no está mal saberse incluido en el meollo de una profesión de éxito personal y de ahí, que el humorista venga aduciendo por la vaga admiración de las gentes. El humorismo gusta, en definitiva.

Lo que ya no parece tan bien, es la constante bruma ideológica que hay sobre el humor, proyectado hacia la época que nos ha tocado vivir. Es decir, la idea extendida que establece la ecuación humorismo-escéptico con atroz facilidad y con todas sus anteriores consecuencias maldicientes de la época y de casi todo. Aparte de ello, tampoco vendría demasiado mal poner valla espesa entre las fronteras del humor y de otras cosas del mismo modo que los romanos guarismos hacen de aduana entre los siglos próximos, amojonando la historia con hitos mayores. La actitud irónica puede muchas veces lindar el escéptico y la broma, que son posiciones conceptuales en mayor o menor escala. El humorismo no es sino formal. En toda huella de humor pueden siempre separarse dos cosas, una intención polémica muy seria y una forma especial de argumentación constituida por el humor.

Cabe decir que en el mundo han privado sucesivas formas de argumentación ligada a épocas determinadas y precisas. La más mediana de las culturas sabe que la argumentación silogística fué imprescindible siglos hace para dilucidar la naturaleza de los duendes y vestigios. Pero más cerca de nosotros tenemos aún —y vivimos dentro de su decadencia— la etapa de los argumentos razonables y seducidos. Ya que hemos hablado de los periódicos, todavía perdura en los fondos editoriales, un poco venidos a menos, gozosamente, si los comparamos con los que leyeron nuestros abuelos. Todo ello era racionalismo exagerado hasta en sus últimas lindes. Pues bien, todo ello va siendo sustituido por el humor.

El humorismo es un polémico indudable. El humorista pertenece a la clase de los mejores polémicos, de los únicos tolerados en el vivir de hoy, hostil al silogismo y harto de razonamientos. Pero su método no es la reducción al absurdo, sino la iniciación de este camino, el esguince mental necesario para mostrar el absurdo allá lejos, a donde el humorista no irá a buscarlo nunca, como el satírico de siempre. La actitud del humorista es el puro quiebro intelectual reducido a temblor, a titilación leveísima, pero suficiente para que sin seguir su movimiento se vea a donde conduce y hasta qué simas de razonamiento quedan en lo fondo. La calidad del humorista es tanto mejor cuanto más amplio es el campo de visión que descubre y más reducida la pirueta. Cuando ésta es un simple roce y nos revela la totalidad de un mundo, hemos llegado a la cima en el género. Pero esta se da pocas veces conscientemente, ya que es muy difícil llegar a un grado de sutileza en eso que podíamos llamar la "suerte" del humor, un poco con la precisión de la nomenclatura taurina. Lo corriente es

que se peque por exceso o por defecto. Yendo al absurdo y hasta coloreando golosamente sus perfiles, o no descubriendo nada con lo que la pirueta se queda en pura broma.

Todo esto anda muy confundido en esa denominación genérica de humor con que hoy se conoce toda actitud intelectual lindante con la sonrisa más o menos amplia. Así, Mark Twain y Wodehouse, se incluyen en las colecciones de humor, cuando el primero es un satírico de 1880 americano contra todo lo demás y nuestro contemporáneo es un puro bromista. Don José Pla viene haciendo entre nosotros excelente humor, precisamente porque cumple la doble condición. Su temblor es suavísimo y sutil y descubre un mundo —el grato al autor— con el cual no aconsonantamos demasiado. Pero si le agradecemos una cosa sobremanera, el que feche entre nosotros un humor absolutamente nuevo, desusado y auténtico. Este humor hondamente polémico es el único que por ser nuevo, es humor, actitud de no muchos años fecha. El resto es más que viejo, antiguo como el mundo, entroncado con Aristóteles, y Quevedo si se quiere, sátira y bioma, pero no humor. Más pues que de antigüedad y novedad puede hablarse del no ser o del ser. Y aunque el humor no nos vaya, aquí se trata únicamente de su cronología y de su autenticidad.

## COMENTARIO ALEMÁN A LA REORGANIZACIÓN DEL EJERCITO ESPAÑOL

Berlín. — El diario "Belmar-Boerze-Zeitung" publica un artículo del general Von Xilander sobre la reorganización del Ejército español.

Informa que desde principios del siglo XVI los españoles demostraron que eran los primeros soldados del mundo.

Traza luego un breve historia del Ejército español, y dice que en Africa del Norte se constituyeron los nuevos cuadros de Jefes que luchaban estrechamente unidos entre sí y las tropas.

Von Xilander recuerda después la forma en que se constituyó el Ejército actual durante la guerra de Liberación y describe la organización presente, añadiendo que han sido realizados esfuerzos excepcionales en este aspecto.

La capacidad de rendimiento del soldado español se ha demostrado en la División Azul en la lucha contra el soviético. Efe.

## El suplemento "SI" y la Semana Santa

"El próximo domingo "SI"—prestigioso suplemento semanal del diario "ARRIBA"—dedicará sus páginas a la conmemoración de la Semana Santa.

Figurarán en el número interesantes trabajos debidos a las plumas de Fray Justo Pérez de Urbel, Andrés María Mateo, Pedro Laín Entralgo, Luis Felipe Vivanco y Andrés Muñoz Cortés, junto a páginas seleccionadas de las obras del P. La Fuente y P. Cabrera, sobre temas de la Pasión de Cristo, Nuestro Señor.

En las páginas centrales, bajo el título "RETABLE DE LA PASIÓN DEL SEÑOR", se publicarán bellísimas composiciones poéticas de Lope de Vega, Francisco de Quevedo y Príncipe de Esquilache, inspiradas en la Pasión y Muerte del Redentor de los hombres. Y si a todo esto se añade la profusión de artísticos grabados debidos al genio de Durero, y una serie abundantísima de variados reportajes sobre la celebración de Semana Santa en varias capitales españolas, ya puede imaginarse el lector el interés poco corriente de este suplemento del gran diario falangista, que celosamente se dispone a resaltar los profundos sentimientos religiosos del pueblo español, que en estos días, catralesales alcanzan su más exacta y fervorosa manifestación.

El suplemento "SI", nacido a la sombra de "Arriba", el gran diario madrileño de la Falange, se



# Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Redacción, Administración y Talleres: Caballeros, 11 — Apartado 18

## Solemne sesión del Consejo de la Hispanidad

(Viene de la primera.)  
tar de Cataluña, tendrán con ello una gran satisfacción, como la tendrá el resto de España que se siente unida a este pedazo de nuestra tierra por el más fraternal cariño.

Los discursos con que acababan de deleitarnos los señores Embajadores de Portugal y la Argentina han sido tan elocuentes y sus frases tan ciertas y halagadoras para España, que sería prójimo e inútil tratar de superarlos y aun igualarlos en efusión con otro discurso que, además, resultaría tenue ante ellos.

Por ello he de limitarme a decirlos, que cuanto habéis dicho ha penetrado en el corazón de los españoles que se consideran cada vez más ligados a vuestros países y se sienten orgullosos de ver a pueblos de su raza y de su habla y a quienes España, a costa de tantos sacrificios de heroísmo llevó su savia y civilización, ya libres y pujantes, llenos de vitalidad y esplendor, como ha dicho muy bien el señor Embajador de Chile.

"Son estos actos de tan estrechos ideales hispánicos que nos conducen a pensar que nacen espontáneamente del fondo de nuestros corazones como la gota pura y cristalina del agua del manantial". ¡Qué verdad es ésta, como lo es también que España corresponde, generalizándolos a todos vuestros países, a estos sentimientos del Embajador argentino cuando nos ha dicho que su hermoso país considera como nacionales las glorias españolas y como suyos a nuestros artífices y maestros, pues también España considera como propias las glorias de las naciones a quienes dió personalidad y grandeza.

En su "Diario de Navegación" dice Colón que los Reyes Católicos le mandan a explorar tierras y pueblos de las Indias para ver la manera de obtener de ellos la conversión a nuestra santa Fé.

La verdad de esta demostración está siendo demostrada cada día más por las investigaciones científicas que confirman hasta qué punto fué éste uno de los propósitos funda-

mentales de todos cuantos movieron a España a intentar el descubrimiento.

Está, pues, trazada allí la línea directriz de la política española que en su gran época está siempre orientada por la defensa de estos principios cristianos y son las bases más firmes para la organización de la sociedad humana dentro de las fronteras de las naciones.

La España de hoy, tal como la concibe y dirige magistralmente el Generalísimo Franco, siente en sí la misma savia vital, y por ello, fuerte, optimista y llena de lirismo sólo trata de construir su régimen sobre los mismos principios por ellas establecidos, amoldándolos a estos tiempos, garantizando su continuidad con esas juventudes que con tanto esmero y espíritu religioso y patriótico se educan.

Tiene, pues, este régimen nuestra característica propia, muy acusada, que no pretende que nadie, como pretendían hacerlo, abusar de falaces propagandas y confundirlo con otros.

Su raíz tradicional y su originalidad son lo que nos dan personalidad y hacen destacar, todas las obras políticas de España en los momentos actuales.

Por un camino que es el nuestro, vamos con adelantos que nos son propios, sin que nada pongamos que aprender, sino tan sólo de nuestros más gloriosos antepasados, fundadores de la unidad española, de esta unidad que es esencia de nuestro Movimiento y base fundamental, de esta unidad, que se manifiesta en forma espontánea, precisamente en el descubrimiento y conquista de América, en la que contribuyeron por igual la Castilla de Isabel y aquel reino de Aragón, Cataluña y Valladolid de Fernando el Católico.

La obra levantada y generosa reafirmó la unión de todos los que pusieron por igual su esfuerzo y entusiasmo en llevarla a cabo, y así puede hoy conmemorarse Barcelona con el mismo orgullo con que celebraron ayer Huelva, Sevilla y la Capital de España.

De la misma manera en orden a los destinos exteriores tiene la España de hoy, como de entonces, perfecta noción de que le incumbe una misión autónoma que lleva a Europa, como lo ha dicho el Caudillo, la serenidad, cuando llegue el momento de que la razón, imponiéndose sobre las pasiones, abra sobre el Continente un horizonte de esperanzas.

Estas magníficas palabras del Jefe del Estado nos señalan a todos los españoles la elevadísima tarea de facilitar el restablecimiento de la paz sobre la tierra basada en la justicia, en la fraternidad de los hombres y de los pueblos, como aquellos principios mismos nos enseñaron.

Solo una paz concertada en esta forma puede ser duradera, satisficando la sed que de ella tienen tantos y tantos millones de seres humanos, evitando que terminen la guerra cargan en terribles convulsiones revolucionarias.

La trágica experiencia española que está en la memoria de todos, nos ha enseñado que más terrible que nuestra guerra, más destructora, más llena de odio y de bajas pasiones, es la inmovil revolución comunista y anárquica, que mientras las miradas de la mayoría de los hombres están fijadas tan sólo en operaciones militares, se va preparando calladamente en la sombra, descomponiendo a los países y aumentando las calamidades que parecen conducir a la destrucción mundial que nos amenaza en la post-guerra.

Experimentados por lo que nos ha pasado en nuestro propio territorio, colocada por la Providencia en situación de poderse mantener alejada de la guerra, España se sitúa por encima de las pasiones exacerbadas que oscurecen el horizonte

en la hora actual, y sin desentenderse del curso de la contienda que tan directamente le afecta, clava su mirada serena, sin partidismos ni consideraciones egoístas, mirándose tan sólo en los más nobles propósitos, en el porvenir de las naciones.

Somos opuestos al comunismo como doctrina, como organización revolucionaria y demolidora, porque venimos en el para el día de mañana el más grave riesgo para la civilización cristiana y para el resto del mundo.

Aunque he temido librado con éxito y máximos sacrificios la primera batalla, seguimos luchando y lucharemos mientras sea menester con todas nuestras fuerzas. La guerra ha conseguido extenderse a todos los resquicios del planeta, pero aún así no todas las armas de muerte alcanzan a pisar los Océanos y a llevar más allá de ellos, en toda su intensidad, su poder de destrucción. Sin embargo, la idea de revolución comunista, que desde hace años se extiende por todo el mundo, abarca todo con sus tentáculos y la amenaza a la misma, en los países de uno u otro continente.

Verdad es que no pueden asegurarse hasta qué punto están todos ellos convencidos de la solidez de sus ilusiones.

Por otra parte, la prolongación de esta guerra más allá de lo indispensable puede traer gravísimas complicaciones a la economía mundial y a las actividades sociales de los pueblos, ya suficientemente desarticulados.

Comprendemos y nos explicamos perfectamente que cada bando beligerante, en la ceguera y fragor de la lucha, desee una victoria total, y para su adversario un completo aniquilamiento.

Pero, aparte de esta gravísima dificultad, entendemos que este es un estado de espíritu producido por la guerra misma, que no corresponde a la verdadera conveniencia de la familia de las naciones, ni aún a las naciones mismas, pues para lograr tal finalidad hacen falta sacrificios sin cuento, esfuerzos gigantescos, destrucciones y pérdidas económicas mucho más considerables que los beneficios materiales y morales que se esperan de tales propósitos y que nunca podrán justificarse si exceden el límite razonable.

En nombre de todos los que así se ven perjudicados, de las víctimas inocentes, de masas innumerales sumidas en el dolor, España, que cuando se presenta la ocasión demuestra hasta donde es capaz de llegar en el sacrificio y que volvería a realizarlos si se tratase de la defensa de su independencia y honor; España que es fuerte y que está agitada alrededor de su Caudillo para poder hacer frente con su firme espíritu de independencia a cuantos peligros puedan amenazarle espera que en los hombres serenos y ecuanímenes de todos los países, germine el propósito de buscar la paz y de ir preparando en cuanto sea posible.

La Santa Sede que con tanto amor se desvela por el bien de la Humanidad y las naciones a quienes la guerra ha respetado, podrán sin duda alguna facilitar el advenimiento de esa paz, colaborarán en la confección y preparación de los tratados que organicen el mundo, aportando a ellos sus puntos de vista equitativos y despasionados, y evitando así —y esto es muy importante— que intercurran nuevamente en errores pasados que tantas consecuencias han tenido.

En esta solemne conmemoración del regreso del primer almirante de la Indig debemos considerar más que el hecho mismo lo que significa como la prueba de Colón fué el verdadero descubrimiento y el verdadero sentir de España en aquella época. Al mismo tiempo he querido

## Ha fallecido don Carlos Arniches

Madrid. — Esta mañana ha fallecido el conocido autor Carlos Arniches.—Cifra.

HA  
AL  
Curle  
Alemani  
hington  
tranjeros  
LA VO  
MARI  
ES

entre los  
tivos —lodos  
nos y trascen  
tos das se  
barcelona co  
antersario d  
color, figura  
libro del Mar  
anteriores, h  
preferente a  
olumnas. No  
inoporluno. N  
na ya que, e  
ricamente, lo  
amos tienen  
excepcional  
paha, por su  
extensión de  
sullit voca  
halla siempre  
das las ritas  
espiritual. Sus  
todos los oca  
nos más lejano  
pues futuros de  
zonda y una  
plendiosa.  
De ahí que  
ca alcanzara  
ese grado de  
fleja la expos  
fica que ahora  
guarse en la  
y de ahí, tam  
magna justia  
aportación col  
de los comen  
relación al ar  
haga y querid  
grandiosidad y  
la y su tras  
gan por igual  
No es pues, e  
de elemento  
de desplegado  
bicentado a  
ros de gran  
es de Tineo y  
lita y magnífica  
fina, reliquias  
un subido vicio  
doble que don  
aprinio victo  
alla de Lepant  
evantes, obra  
de Pedro IV de  
de, una conq  
monográfica de  
antes y reyes.  
Todo este des  
de arte emarca  
toro bibliográ  
fía es de una  
e exponen lib  
de marfillos d  
color. Además d  
pliegos, come  
stados, han s  
Barcelona la ad  
Purificac Indan  
lo el alto pat  
lra de Asunt  
de reciente se  
es, el célebre m  
de la Cosa y otr  
mos document  
fija naval.  
Dios importante  
colombinos, ced  
ente por la du  
fía, evoca la g  
fimiento. Uno d  
bramamiento d  
de de las Ind  
debidísimo.  
Con referencia  
debiese gran m  
eta de pueblo  
ha y una bibli  
ha y han sido t  
ruido de Siman  
tinos document  
en la gran vitali  
es apogeo que  
tipos ultranar  
x. gremios de  
acadores.  
Es, en fin, la E  
llo del Mar, e  
doble, signo de  
de Austria (Mg  
fina auténtica e  
creación de su  
fina, que se hac  
par, con los v  
últimos títulos  
universales em

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL  
Orden a todos los Jefes Locales

Con motivo de celebrarse el próximo lunes día 19, el aniversario de la Unificación, en todas las Jefaturas Locales de esta provincia se celebrarán los siguientes actos:

Por la mañana de dicho día y ante la Cruz de los Caídos, se celebrará una concentración de las fuerzas del Movimiento, dándose lectura por el Jefe Local del Decreto íntegro de Unificación. Terminada la misma se ofrendarán coronas por el Jefe Local, autoridades y Jeraquías que lo deseen. Al final se cantarán los Himnos del Movimiento y Nacional, organizándose seguidamente un desfile de todas las fuerzas que hayan tomado parte en el acto. Al mismo, invitadas por el Jefe Local, asistirán todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la localidad.

Por la tarde de este mismo día y en aquellos locales que dispongan de elementos, podrán celebrarse una velada donde se explique por el Delegado Local del Frente de Juventudes o por el Maestro la significación de lo que se conmemora.

EL JEFE PROVINCIAL

"PIDO U  
OBJETIVO"  
EN LO EXT  
TRINA COM  
ANTE EL M